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 الفصل الرابع: التخطيط المالي 

 أولاً: مفهوم وخطوات التخطيط المالي:

 .ٌعتبر التخطٌط المالً من أهم الأنشطة التً ٌعتمد علٌها نجاح المنشؤة واستمرارها 

  للتخطٌط المالً فً تحدٌد حجم الاحتٌاجات المالٌة للمنشؤة. الأساسًوٌتمثل الهدف 

 : ولتحقٌق ذلك فإن التخطٌط المالً ٌمر بالخطوات التالٌة 

 . تحقٌقهمعٌن تسعى المنشؤة إلى  هدف ربحتحدٌد  -1

 التً تساعد على تحقٌق الربح المستهدف. بالمبيعاتالتنبإ  -2

 ت المستهدف.اللازمة لتحقٌق رقم المبٌعا بخطة الإنتاجالتنبإ  -3

 اللازمة لتنفٌذ خطة الإنتاج وتحقٌق رقم المبٌعات المتوقع. بالاحتياجات الماليةالتنبإ  -4

 ثانياً : العوامل المإثرة على حجم الاحتياجات المالية:

 
 

موسمٌة 
 المبٌعات

  نتٌجة شراء المواد ومستلزمات الإنتاج وعملٌات  قبل بداية الموسمحٌث ٌزداد المخزون والدائنون
 التصنٌع.

 تزداد مبٌعات المنشؤة وٌنخفض رصٌد المخزون نتٌجة البٌع، وٌنخفض رصٌد  :وخلال الموسم
 الدائنٌن نتٌجة السداد ، وتزداد المدٌنٌن نتٌجة البٌع الآجل.

 :ٌنخفض المدٌنٌن نتٌجة قٌامهم بالسداد . وهذا كله ٌإثر على الاحتٌاجات المالٌة  وبعد الموسم
 للمنشؤة.

 
 

الدورة 
 التجارٌة

 :علمٌة التصنٌع مستمرة ، وٌزداد حجم المخزون والمدٌنٌن ، وٌقابل ذلك  تكون ففي فترات الرواج
 زٌادة فً مبٌعات المنشؤة والتدفقات النقدٌة الداخلة ، فٌحدث توازن فً الاحتٌاجات المالٌة للمنشؤة.

 :أموالاً إضافٌة إلا  لا تحتاجتنخفض مبٌعات واستثمارات المنشاة وبالتالً  اما في فترات الكساد
 لمواجهة الأعباء المالٌة الثابتة ، مثل : الأجور والمرتبات والفوائد والإٌجار .... إلخ

 
معدل نمو 

 المنشؤة
  من حٌث أن المنشآت التً تتمتع بمعدل نمو مطرد تكون أكثر حاجة إلى الأموال من غٌرها ، وذلك

 أجل تموٌل عملٌاتها التوسعٌة.

 

 ثالثاً: النماذج المستخدمة في التنبإ المالي:

  بالمتغٌرات التً تشكل أساس الخطة المالٌة. التنبإبعد تحدٌد الهدف من التخطٌط المالً ٌتم 

 :ومن أهم النماذج المستخدمة في التنبإ المالي 

 أسلوب النسبة المئوٌة من المبٌعات. -1

 . الانحدارأسلوب تحلٌل  -2

 

 أسلوب النسبة المئوية من المبيعات : ( أ

  المالٌة، خاصة  بالاحتٌاجاتعلى أن المبٌعات هً الأساس الذي تبنى على عملٌة التنبإ  المبيعاتٌقوم اسلوب النسبة المئوٌة من

 ، كما ٌلً : وبعض بنود الميزانية وجود علاقة مباشرة بين المبيعاتفً المدى القصٌر. حٌث ٌرى هذا الأسلوب 

 بنود تتغير مباشرة بتغير المبيعات : وهي : - أ

 المخزون (. –الأوراق المالٌة  –) مثل : النقدٌة   المتداولةالأصول  -1

 المستحقات والمتؤخرات(. –) مثل : الحسابات الدائنة  المتداولةالخصوم  -2

 رلا تتغٌوهً الأصول الثابتة : حٌث  لطاقة الإنتاجية القصوى فقط:ر بتغير المبيعات في حالة وصول الشركة إلى ايبنود تتغ - ب

 وبالتالً تضطر الشركة إلى إنشاء خطوط إنتاج جدٌدة أو إنشاء مصانع جدٌدة(.
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ما :تتغٌر بتغٌر المبٌعات ، حٌث أنه من المتوقع أن ٌترتب على زٌادة المبٌعات فً ربحٌة المنشؤة ، وهو الأرباح المحتجزة  -ج

 ضوء المبٌعات بالمعادلة التالٌة ٌه زٌادة فً مقدار الأرباح المحتجزة ، والعكس صحٌح حٌث تحتسب الأرباح المحتجزة فً عل بٌترت

 الأرباح . احتجازنسبة × هامش صافً الربح × المبٌعات المتوقعة  –الأرباح المحتجزة 

 ٌعات .بتغٌر المب لا تتغيرفإنها وفقاً لهذا الأسلوب أما باقي بنود الخصوم 

  التالٌة : بالخطواتأسلوب النسبة المئوٌة من المبٌعات فً التخطٌط المالً  استخداموٌمر 

 

 :2016,12,31مثال: توافرت لدٌك البٌانات التالٌة عن المٌزانٌة العمومٌة لشركة جنٌن، فً 

 القٌمة الخصوم وحقوق الملكٌة القٌمة الأصول

 150,000 ذمم دائنة 50,000 النقدٌة

 50,000 متآخرات 150,000 مدٌنةذمم 

 200,000 ديون طويلة الأجل 200,000 مخزون

 250,000 أسهم عادية  400,000 صافً الأصول الثابتة

 150,000 أرباح محتجزة  

 800,000 مجموع الخصوم 800,000 مجموع الأصول

 

  : وقد حققت هامش  2017% فً عام 15كانت ملٌون ريال ، وٌتوقع أن تزٌد مبٌعاتها   2016مبٌعات الشركة فً عام فإذا علمت أن

% أرباحها ، والشركة تعمل حالٌاً بكامل طاقتها 50وتوزع الشركة  2017وٌتوقع أن تحقق نفس النسبة فً عام  % 8صافً ربح 

 الإنتاجٌة .

  : ٌاجات المالٌة الكلٌة للشركة ، وكذلك الاحتٌاجات المالٌة الخارجٌة.المالٌة الكلٌة للشركة وكذلك الاحت الاحتٌاجاتتحدٌد المطلوب  

 : الحل 

 نحدد بنود الأصول والخصوم التي تتغير بتغير المبيعات ، ونحسب نسبتها إلى المبيعات الحالية ) مليون ريال (. -1
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 + نسبة الزيادة (.1× ) الحالية  تالمبيعا=  2017نحسب المبيعات المتوقعة لعام  -2

 ريال. 1,150,000( =  1+0.15× ) 1,000,000= 

 الأرباح. احتجازنسبة × هامش صافي الربح × نحسب الأرباح المحتجزة المتوقعة = المبيعات المتوقعة  -3

 ريال. 46,000=  0.50 ×  0.08×  1,150= 

 حسب القواعد التالية: 2017يتم إعداد الميزانية العمومية المتوقعة لعام  -4

 بتغٌر المبٌعات : رلا تتغٌالبنود التً  -

 (.2016تدرج بنفس الأرقام التً ظهرت بها فً مٌزانٌة العام الحالً )

 رصٌد الأرباح المحتجزة فً المٌزانٌة المتوقعة: -

 (.3المحتجزة المتوقعة من الخطوة رقم )+ الأرباح  2016 = الأرباح المحتجزة فً عام

 البنود التً تتغٌر بتغٌر المبٌعات:  -

 المبٌعات المتوقعة .( × 1قٌمة البند = نسبة البند إلى المبٌعات الحالٌة ) خطوة رقم

 على النحو التالي: 2017وفي ضوء ما سبق تظهر الميزانية العمومية المتوقعة للشركة في عام 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مجموع الخصوم وحقوق الملكية ) قبل التمويل (. -لمالية الخارجية = مجموع الأصول : الاحتياجات احيث 

 أٌضاً من خلال المعادلة التالٌة : الكليةالمالٌة  الاحتٌاجاتوٌمكن الوصول لحجم 

FN={ ∑%A - ∑%L } ×∆S 

 FNالاحتياجات المالية الكلية :   ∑ %Aحيث: مجموع نسب الأصول التي تتغير مباشرة مع المبيعات : 

 S∆حجم التغير في المبيعات  :    L%∑ مجموع نسب الخصوم التي تتغير مباشرة مع المبيعات: 

FN={80% - 20%} × 150,000 = 90,000 SR 

 ، كما ٌلً : الخارجيةوٌمكن حساب الاحتٌاجات المالٌة 

 الأرباح المحتجزة المتوقعة –ة = الاحتٌاجات المالٌة الكلٌ الخارجيةالاحتٌاجات المالٌة 

44,000 =46,000 – 90,000= 
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 :2016,12,31تمرين : مثال: توافرت لديك البيانات التالية عن الميزانية العمومية للشركة الوطنية ، في 

 القٌمة الخصوم وحقوق الملكٌة القٌمة الأصول

 120,000 ذمم دائنة 20,000 النقدٌة

 100,000 متؤخرات 180,000 ذمم مدٌنة

 180,000 قروض طويلة الأجل 200,000 مخزون

 200,000 أسهم عادية 400,000 صافً الأصول الثابتة

 200,000 أرباح محتجزة  

 800,000 مجموع الخصوم 800,000 مجموع الأصول

 : كما  2017فً عام  1,500,000ريال وٌتوقع أن تصل إلى  1000,000كانت  2016مبٌعات الشركة فً عام  فإذا علمت أن ،

وتوزع الشركة حالٌاً بكامل طاقتها الإنتاجٌة. وحسب السٌاسة التموٌلٌة  2017ٌتوقع أن تحقق الشركة هامش صافً ربح فً عام 

% دٌون قصٌرة الأجل والباقً سندات طوٌلة 80% من الاحتٌاجات المالٌة الخارجٌة منها 50للشركة فإن نسبة التموٌل بالدٌون 

 الأجل .

 مطلوب:ال 

 .2017المالٌة الكلٌة للشركة، وكذلك الاحتٌاجات المالٌة الخارجٌة فً عام  الاحتٌاجاتتحدٌد  -1

 .2017إعداد المٌزانٌة العمومٌة المتوقعة للشركة فً عام  -2

 ريال(.(  نحدد بنود الأصول والخصوم التي تتغير بتغير المبيعات ، ونحسب نسبتها إلى المبيعات الحالية) مليون 1الحل :

 

 ريال. 1,500,000=  2017( المبٌعات المتوقعة لعام2

 نسبة إحتجاز الأرباح.× هامش صافً الربح × ( نحسب الأرباح المحتجزة المتوقعة : = المبٌعات المتوقعة 3

 ريال. 45,000=    0.60×          0.05×              1,500,000=                                                

 ( ٌتم إعداد المٌزانٌة العمومٌة المتوقعة لعام ، حسب القواعد التالٌة:4

 بتغٌر المبٌعات: رلا تتغٌالبنود التً  -

 .(2016)تدرج بنفس الأرقام التً ظهرت بها فً مٌزانٌة العام الحالً 

 رصٌد الأرباح المحتجزة فً المٌزانٌة المتوقعة: -

 (.3الأرباح المحتجزة المتوقعة من الخطوة رقم  )+  2016= الأرباح المحتجزة فً عام  

 البنود التً تتغٌر بتغٌر المبٌعات: -

 المبٌعات المتوقعة.( × 1 قٌمة البند = نسبة البند إلى المبٌعات الحالٌة ) خطوة رقم 
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 على النحو التالي: 2017وفي ضوء ما سبق تظهر الميزانية العمومية المتوقعة للشركة في عام 

 

   >>> ٌقصد الرقم اللً بالمربعبناء على السٌاسة التموٌلٌة لشركة ٌتم الآتً :  -1

 ريال. 22,500% = 50*45,000%   =  50التموٌل بالدٌن :  -2

o  = ريال. 18,000=   80%*22,500دٌن قصٌر الأجل 

 

o  =            ريال. 4,500%  = 20*22,500سندات 

 ريال. 45,000*50%=22,500التموٌل بالملكٌة ) إصدار أسهم ( = 

 حٌث: الاحتٌاجات المالٌة الخارجٌة:

 الخصوم وحقوق الملكٌة ) قبل التموٌل(.مجموع  –مجموع الأصول 

 حل التمرين : 

  بشكلها النهائً كما ٌلً : 2017وتكون المٌزانٌة التقدٌرٌة لعام 

 القٌمة الخصوم وحقوق الملكٌة القٌمة  الأصول

 180,000 ذمم دائنة 30,000 النقدٌة

 150,000 متؤخرات 270,000 ذمم مدٌنة

 18,000 ديون قصيرة الأجل 300,000 مخزون

 180,000 ديون طويلة الأجل 400,000 صافً الأصول الثابتة

 4,500 سندات  

 222,500 أسهم عادية  

 245,000 أرباح محتجزة  

 1,000,000 مجموع الخصوم 1,000,000 مجموع الأصول

 

 وٌمكن الوصول لحجم الاحتٌاجات المالٌة الكلٌة أٌضاً من خلال المعادلة التالٌة:

FN={ ∑%A - ∑%L } × ∆S 

FN= {40% – 22%} × 500,000 = 90,000 SR 
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 المالية الخارجية ، كما يلي : الاحتياجاتويمكن حساب 

 الأرباح المحتجزة المتوقعة. –= الاحتٌاجات المالٌة الكلٌة  الخارجيةالاحتٌاجات المالٌة 

 ريال 45,000-90,000=45,000= 

 : عيوب أسلوب النسبة المئوية من المبيعات 

 التالٌة : القصوربساطة وسهولة أسلوب النسبة المئوٌة من المبٌعات إلا أنه ٌعانً من أوجه رغم 

 لا ٌصلح للتنبإ بالاحتٌاجات المالٌة فً الأجل الطوٌل . -1

 فً التخطٌط المالً للبنود التً لا تتغٌر مباشرة مع تغٌر المبٌعات. دلا ٌساع -2

غٌر واقعً ، لأن المنشآت قد  افتراضتضل نسبتها إلى المبٌعات نسبة ثابتة، وهذا  ٌفترض أن بنود التً تتغٌر مباشرة بتغٌر المبٌعات -3

هً النسب المثلى التً ٌجب أن تعتمد  نلا تكوتتعرض لتغٌرات هٌكلة تإدي إلى تعدٌل نسب هذه إلى المبٌعات . أو أن هذه النسب قد 

 علٌها المنشؤة فً المستقبل.

ها الإنتاجٌة فإن التغٌر فً المبٌعات ٌإدي إلى التغٌر فً الأصول الثابتة بنفس النسبة ، وهذا فً حالة أن المنشآت تعمل بكامل طاقت -4

غٌر عملً، لأنه فً الواقع العملً قد ٌإدي التغٌر فً المبٌعات إلى التغٌر فً الأصول الثابتة بنسبة أقل أو أكبر من نسب التغٌر  افتراض

 فً المبٌعات.

 

 تحليل الانحدارسلوب أ -ب

  المئوٌة فً التخطٌط المالً قد ٌلجؤ المدٌر المالً إلى استخدام الأسالٌب الإحصائٌة المتطورة فً التنبإ تلافٌاً لعٌوب أسلوب النسبة

 البسٌط والمتعدد. الانحدارالمالٌة ، ومن أهمها تحلٌل  بالاحتٌاجات

  ون التغٌر فً أحد هذٌن على افتراض وجود علاقة إحصائٌة بٌن عنصر معٌن وعنصر واحد أخر بحٌث ٌك البسيط الانحداروٌقوم تحلٌل

 العنصرٌن ) المتغٌر التابع ( تابعاً للتغٌر فً العنصر الأخر ) المتغٌر المستقل (.

  ( إذا  الذمموفً ضوء ذلك ٌمكن التنبإ بقٌمة المتغٌر التابع )ًقٌمة المتغٌر المستقل ) المبٌعات المتوقعة مثلا (، وذلك  تما عرفالمدٌنة مثلا

 الٌة :المعادلة الت باستخدام

 Y = A  +  BX 

 حيث :

- Y  .المتغٌر التابع 

- X .المتغٌر المستقبل 

- A  مع المحور الرأسً. الانحدارمقدار ثابت ٌعبر عن تقاطع خط 

- B  وٌعبر عن معدل التغٌر فً  الانحدارمٌل الخط ،Y  نتٌجة تغٌرX. 
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 الرابع الفصل   –مبادئ الادارة المالٌة      

 7الصفحة التعلين عن بعد                                                                                               –جاهعة الإهام عبدالرحون بن فيصل 

 هـ1431الفصل الثاني      تنسيق : إحساس -  jo0dy.dkإعداد : 

 مراكز النسخ غٌر المعلن عنها الطباعة أتمنى التنسٌق وأخذ الأذن من الناشرحقوق نسخ وطباعة هذا الملف محفوظة .لا ٌجوز للمكتبات أو 

 

cup.net-www.cofe منتدٌات كوفً كوب 
 

 .الانحداراسلوب تحليل  ( ب

 مثال:

  ملٌون. والمعادلة  المقدرة للتنبإ بحجم الاستثمار فً الذمم المدٌنة فً  30تساوي  2017إذا علمت ان المبٌعات المتوقعة فً عام

 المطلوب : . Y= - 1.25 + 055 Xضوء المبٌعات المتوقعة هً :  

 مقدار الاستثمار الإضافً فً الذمم المدٌنة فً حالة زٌادة المبٌعات  بمقدار ريال واحد؟ وما ه -1

 ريال. 0.55 –( Bالمدٌنة فً حالة زٌادة المبٌعات بمقدار ريال واحد ٌساوي ) مقدار الاستثمار الإضافً فً الذمم

 فً الذمم المدٌنة ؟ رالاستثماالتنبإ بحجم  -2

Y= - 1.25 + 0.55* 30 = 15.25 million SR 

 

  أو على افتراض وجود علاقة إحصائٌة بٌن عنصر معٌن وعنصرٌن أخرٌن  المتعدد الانحدارعلى الجانب الآخر ٌقوم تحلٌل

 أكثر ، بحٌث ٌكون التغٌر فً هذا العنصر ) التغٌر التابع ( تابعاً للتغٌر فً العناصر الأخرى ) المتغٌرات المستقلة (.

 
 

 مثال : 

ملٌون والمعادلة المقدرة للتنبإ   10ملٌون ، والمستحقات   20ملٌون  والدانٌن   30تساوي  2017إذا علمت أن المبٌعات المتوقعة فً عام 

 بحجم الاستثمار فً الذمم المدٌنة فً ضوء كل من : المبٌعات المتوقعة والدائنٌن: والمستحقات هً : 

 

  فً ضوء هذه المتغٌرات؟ 2017فً عام  المدٌنةالمطلوب : التنبإ بحجم الاستثمار فً الذمم 

 Y=1.2 + 0.5 * 30 + 0.13 * 20 + 0.3*10 = 21.8 million SAالحل : 

 

 منها المزاياٌحقق العدٌد من  الانحدارمع أسلوب النسبة المئوٌة من المبٌعات فإن أسلوب تحلٌل  الانحدارتحلٌل  وبمقارنة أسلوب ،

: 

 ثبات العلاقات بٌن المبٌعات وبنود المٌزانٌة . ضلا ٌفتر -1

 إلى حجم المبٌعات. بالإضافةٌرى أن هناك عوامل أخرى تإثر على بنود المٌزانٌة  -2
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